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桃園縣98年度國民中小學海洋教育計畫－活力海洋

海洋教育創新教學活動設計
	領域名稱
	語文領域
	活動主題
	擁”報”海洋 ~

永續海洋

	教學單元
	第一節：海呀！你在哪裡？

第二節：哭泣的海洋

第三節：我的海洋志願

第四節：海洋樂園
	教材來源
	海洋職業與環保等議題的時事、新知剪報

網路資源

	教學日期
	98年05月
	教學班級
	六年丁班

	教學節數
	4節
	設計者
	祥安國小

教師姓名：張志銘 鄧玉珍 李麗芬

	設計理念
	台灣是海島型國家，加上地狹人稠，全球環境問題，尤其是海洋汙染問題，對台灣的影響非常大，因此希望透過對於海洋垃圾問題、油汙問題、全球暖化、任意宰殺及海盜等問題的探討，讓孩子重視海洋，進而引起孩子對海洋相關議題的重視，甚至能考慮以海洋工作為志業，以達到海洋永續發展的目標。
本教學活動以海洋職業與環保等議題的報紙新聞為閱讀主題，期望透過主題式報紙剪貼並交換閱讀的活動，引起小朋友對海洋議題的好奇，並融入5W1H的閱讀策略與小主播等活動，希望能促進學生主動閱讀與學習海洋相關新知與議題的興趣。

	能力指標
	海洋資源  

海 5-3-6 蒐集海洋環境議題之相關新聞事件(如海洋污染、海岸線後退、海

洋生態的破壞)，瞭解海洋遭受的危機與人類生存的關係。 

海 5-3-7 探討河流或海洋生態保育與生活的關係。 

語文 

語 C-3-4 能自然從容發表、討論和演說

語 E-2-5 能利用不同的閱讀策略，增進閱讀的能力
自然與生活科技

自 1-1-4-1-9察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係

自 1-2-5-3能由電話、報紙、圖書、網路與媒體獲得資訊


	教學目標
	1. 透過讀報，引起小朋友對新知的好奇，並養成遇到問題能自己去找答案。

2. 促進學生主動閱讀與學習海洋相關新知與議題的興趣。

3. 利用資訊科技，幫助學生快速取得新知。

4. 讓小朋友懂得標題畫記法、重點畫記法及賞析優美詞句的能力。



	準備活動
	教師：各式報紙

海洋環保與職業等議題的時事、新知剪報

網路資源

海洋『新聞剪報』學習單

海洋油污、垃圾的影片，保麗龍造成海龜死亡的影片，塑膠寄居蟹照片

      『5W1H六何法』簡報檔、『5W1H六何法』學習單

海洋垃圾、海洋反撲的趣味影片

聯華電子公司淨灘紀錄表

白版、白版筆

學生：剪刀、膠水、螢光筆、紅筆、報紙、網路資源




	配合能力

指標
	教學流程
	時間
	教學資源

	海 5-3-6
自 1-2-5-3
語 E-2-5

海 5-3-6

海 5-3-7

語 E-2-5

自1-1-4-1-9

自 1-2-5-3

海 5-3-6

海 5-3-7

語 E-2-5

自1-1-4-1-9

自 1-2-5-3

海 5-3-6

海 5-3-7

語 E-2-5

語 C-3-4

自1-1-4-1-9

自 1-2-5-3


	第一節：海呀！你在哪裡？ 

活動方式：

(1) 教師先準備四堆報紙(以國語日報為宜，最好事先挑過內容與海洋相關的新聞、作品、圖片皆可)，將全班小朋友分成四組，然後分組在報紙中找出與『海洋』有關的新聞、文章或圖片，看時間內哪一組找到的最多。

(2) 小朋友各自將從這些有關海洋的報紙資料中挑出自己有興趣的，予以畫記重點並剪下，將它貼於海洋『新聞剪報』(附件一)學習單中，並寫出心得與推薦理由。

(3) 完成海洋『新聞剪報』學習單後，與同學交換此張學習單，並請他們看完之後，記得簡單回饋閱讀此新聞簡報的感想並簽名之，以達交流之目的。

(4)配合海洋學習護照，紀錄學生自己的學習狀況。

【延伸教學活動】

不妨請小朋友利用網路查詢、或家中的報紙，再多完成幾張海洋『新聞剪報』學習單。

第二節：哭泣的海洋

【引起動機】：

觀看『漂染美麗海衣裳』簡報（附件二）：

（1） 影片觀賞：請小朋友看有關海洋油污、垃圾的影片及有關保麗龍造成海龜死亡的影片。

（2） 圖片觀賞：請小朋友看四張美麗的寄居蟹照片，請小朋友仔細看，寄居蟹背上背的殼是什麼？(瓶子、盒子等人為垃圾)

（3） 圖片觀賞：請小朋友看幾張海洋油污照片。

【綜合活動】

(1)影片、圖片內容探討：

鼓勵小朋友踴躍發表他在影片中看到了哪些問題？(海洋污染的問題)

(2)安靜閱讀「海洋污染的新聞文章」(附件三)：
鼓勵小朋友靜心閱讀這些有關海洋被污染的報導新聞。

(3)綜合討論：

鼓勵小朋友踴躍發表他在文章中看到了哪些問題？這些問題是誰造成的？可以有哪些解決的辦法？

(4)海龜與寄居蟹的吶喊：

請各組討論當海龜或寄居蟹遇到這些污染問題時，可能會對人類說什麼話，並請各組派人角色扮演並用大聲公向台下的同學(代表人類)吶喊出心聲。

(5)配合海洋學習護照，紀錄學生自己的學習狀況。

延伸教學活動：

鼓勵小朋友找看看還有沒有海洋污染的相關報導。

第三節：我的海洋志願

【引起動機】：支援海洋

將小朋友分成四組，進行『支援海洋』活動：

準備四個白板，計時2分鐘之內，請小朋友寫下與海洋有關的『人』，寫得又多又合理的那一組獲勝。

【閱讀十分鐘】

1、 教師發下「海洋職業與人物」的相關剪報，並請學生靜心閱讀。

2、 教師可介紹5W1H六何法，以促進學生對這類人物報導型的文章有更深的了解，並請小朋友完成海洋新聞5W1H學習單。

【綜合活動】

鼓勵小朋友踴躍發表他看了這些『與海洋有關的人及工作』之後，是否對其中哪一個工作特別感興趣？

【海洋人物化妝大賽】

請各組擬定一個海洋的相關職業或人物，並進行化妝及打扮，以趣味及創意為主要考量。時間結束前，請這些被打扮好的人物進行走秀表演。

(配合海洋學習護照，紀錄學生自己的學習狀況)

第四節：海洋樂園
【引起動機】：

（1）口頭詢問小朋友，曾經去哪些與海洋有關的地點遊玩過嗎？有哪些遊玩方式？在這些熱門的海洋觀光景點當中，小朋友有沒有發現『垃圾』問題？

（2）影片觀賞：請小朋友看有關海洋垃圾、海洋反撲的趣味影片。（整個片長約1分10秒）

（3）詢問小朋友，為什麼會有一大堆垃圾從”天”而降？

（4）請小朋友猜猜看，如果今天我們舉辦一個淨灘活動，會在海灘撿到些什麼呢？

（5）公佈聯華電子公司淨灘紀錄表。

（6）根據聯華電子公司淨灘紀錄表內容，請小朋友發表心得感想。(太多人為垃圾了)

【閱讀十分鐘】

教師發下有關「台灣海洋景點旅遊」的相關剪報，請學生靜心閱讀之。
【綜合活動】

(1)請各組從這個星期所讀到的簡報當中，挑出一篇最喜歡、最特別或者最難忘的文章，播報該則海洋新聞，讓其他人也能感受海洋的樂趣與魅力。

(2)結算海洋學習護照，表揚學習狀況優良的學生。
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	舊報紙

海洋『新聞剪報』學習單

網路資源

海洋油污、垃圾、保麗龍造成海龜死亡的影片

塑膠寄居蟹照片

海洋環保的時事、新知剪報

網路資源

白板、白版筆

海洋環保與職業等議題的時事、新知剪報

網路資源

『5W1H六何法』簡報檔

『5W1H六何法』學習單

海洋垃圾、海洋反撲的趣味影片

聯華電子公司淨灘紀錄表

海洋環保的時事、新知剪報

網路資源




擁”報”海洋~永續海洋

學生反應
本課程雖然僅有四節課的時間，但帶給學生很多不同的收穫，以下逐一以教師平時的觀察以及訪談資料，說明學生對此教學活動的看法，以及其對海洋教育的內容所產生的興趣。

1.拓展其閱讀的類別至海洋相關書籍，認識更多海洋知識

平時班上的學生就有固定至圖書館借書的習慣，往往發現其借閱的大抵是故事類、歷史類、繪本類的書籍，鮮少有人借閱跟海洋主題相關的書籍，例如海洋生物介紹、海洋文學小說等，但透過此次的課程，發現打開學生閱讀的另一個視野，他們願意也樂意閱讀海洋知識的書籍，引領他們發現原來海洋文學不是那麼的遙不可及：
(s-1-04）我學到很多有關海洋的新知識，這些知識都是我以前不知道的……

(s-1-05)如果沒有這個單元我就不會認識有關海洋的東西了

(s-1-13)我學到了許多知識，例如寄居蟹居然會將垃圾當成他的家，真是可憐，還有更認識海洋生物，讓我更喜歡海豚、鯊魚了

(s-1-24)學到了許多海洋新知識，也學到要尊重海，原來海對我們很重要，要好好珍惜，不要再破壞它了

 (s-1-21)原本以前我不喜歡海洋的知識，只要提到海洋，我就會想睡覺，但上完這堂課之後我愛上了海洋知識，如果有人提到海洋，我不再想睡覺，只是想跟他一起聊海的事情。

(s-1-11)我在報紙上看到很多篇海洋生物的報導，原來在報紙裡，也有很多關於海洋動物喔!

2.對海洋環保議題的覺醒與加深
    由於上課導讀的簡報、選定的書目和共讀的剪報資料中，有多則與海洋環保議題和永續海洋相關的文章，學生參與這些閱讀活動之後，可以發現很多人對海洋環保議題有更深的了解與重視：
(s-1-11)我學到了怎麼保護海洋資源，還看到許多垃圾漂入海裡，甚至還有一艘船因為船底破掉而流出油質……。

(s-1-18)這個單元讓我學到許多海洋的知識，學到如何維護海洋和照顧一些受傷的魚，所以我們一定要讓海洋維持下去。

(s-1-23)原來我們人類做了那麼多傷害大海的事情，我覺得我們應該反省吧!大海是萬物之母耶，我們這樣做對嗎？

3.對海洋職業的認識與接納

    原本班上的學童對海洋職業者的工作內容很陌生，甚至從來沒想過以後要考慮從事與海洋相關的工作，但經由此次的課程之後，增加了不少人對海洋執業的認識，更進一步還願意考慮納入長大後的願望：
(s-1-11)我以後要當海軍

(s-1-3)我覺得男生可以當水手，女生也可以當船長

(s-1-19)我發現其實工作跟海洋有關是很幸福的，可以認識許多兇猛的、巨大的、可愛的海洋生物喔!
4.有趣的閱讀教學活動

    透過各式閱讀活動以及閱讀策略的指導，學生在參與此次的教學活動之後，都留下深刻的印象，大多是覺得這樣的教學活動有趣又有意義：
(s-1-04)我覺得交換報紙真有趣，真有意義。

(s-1-24)讀報的單元讓我看到一些有趣的新聞，例如奇怪的海底生物、奇形怪狀的魚類，也讓我學到如何剪報，怎麼看報，從中學到一些知識。

(s-1-11)海洋文學的活動真是好玩，如果可以多辦幾次的話，就太棒了!

擁”報”海洋~永續海洋

教學省思

教學日期：98.5

本教學活動原本是針對晨間20分鐘的閱讀活動一系列教案所設計，施行之後學生反應不錯，但是活潑度不足，便加入一些競賽或活動，以修正成每節40分鐘的教學方案，以提供縣內有興趣的夥伴可以參考實施。

    本教學活動的成效有三方面，第一個是提升了學生閱讀有關海洋議題的新知報導的興趣。透過每次課程讓學生能好好閱讀老師挑選過的各種有關海洋議題的剪報資料，讓其能先「知海」，更了解一些海洋的問題。第二個成效是擴充他們對海洋職業的了解，原本他們對海洋的職業予人物是很陌生的，透過這次的教學活動，確實引發的部分學生對海洋職業的興趣。第三個方面是加強孩子對海洋環保的重視，因為本教學活動都是用真實的影片及新聞來說明人類對海洋的危害，他們看到這些真實的報導，更能促發他們「愛海」的心。

    本教學活動大抵是用簡報檔或影片來引起學生的動機，孩子們也看得津津有味，效果不錯。同時，搭配學習護照，更能促進孩子的學習興趣，並能隨時檢視自己的學習成效與進度。透過這次的教學活動，自己也發現海洋的議題是跟我們的生活息息相關的，同時也感謝另外兩位老師在教材製作與教學資源彙整上的協助，如果有機會，還是會繼續這類的課程。
附件一
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「悠遊書海」我的海洋新聞剪報[image: image3.jpg]
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   親愛的小朋友～藉由每天的閱讀活動中，你一定學到了不少有關海洋的「寶藏」吧！為了替自己的努力留下深刻的足跡，請利用各大報紙、電子報，尋找和「海」相關的剪報，加深你對海洋的認識吧！
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我推薦的剪報：：（請畫重點）（出處：報紙名            刊登日期       ）
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推薦這則新聞的理由是：
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大家來看報
看過報導後，大家對這則新聞的感覺是（請簽名）
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新奇表
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誇張
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溫馨
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難過
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實用
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高興
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無聊
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生氣
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	1～2人
	3～4人
	5～6人
	7～8人
	9人以上


老師頒給你

 海洋認證

獎章：
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「悠遊書海」我的海洋閱讀紀錄[image: image21.jpg]



永續海洋篇

	編號
	新聞標題
	我的小小心得
	閱讀日期

	1
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	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	

	8
	
	
	

	9
	
	
	

	10
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	1～2篇
	3～4篇
	5～6篇
	7～8篇
	9篇以上


老師頒給

    你海洋認證

獎章：
5w1H範例說明
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經濟不景氣，彰化縣一家早餐店，全家總動員做生意，就連狗也不能閒著！這家早餐店，用狗狗來當活招牌，店裡一隻可愛的拉不拉多犬，每天早上會乖乖坐在椅子上，有時候還一動也不動，讓人誤以為是假狗，早餐店老闆乾脆為牠做了一塊值日生牌子，老闆笑說景氣不好，連狗狗也要拚經濟。

顧客：「拉多你出名了，你好出名了ㄟ！」

早餐店的活招牌就是牠，每天一早就當起值日生，坐在門口的椅子上，歡迎顧客進來吃早餐。顧客：「每天來買早餐，看到小狗摸摸牠，一天的心情就會非常愉快。」 「拉多」的可愛和溫馴，讓人看了忍不住想上前摸幾下，而且牠經常一坐就是一整個上午，很賣力地幫主人拚經濟，除非主人幫牠把脖子上的值日生招牌拆下來。主人：「進去…，進去。」 「拉多」嘴裡叼著袋子，靈活地跟在主人身邊購物，鑽來鑽去，甚至有時候還會幫小主人背書包。主人：「小孩下課的時候，牠還會很貼心地跑到前面，幫我們小孩背書包回來。」

	Who（人）
	拉不拉多犬 

	When（時）
	每天早上

	Where（地）
	彰化的早餐店

	What（事）
	在門口招攬生意

	Why（為什麼）
	幫主人拚經濟 

	How（發生經過）
	早餐店老闆為牠做了一塊值日生牌子，讓牠在門口招攬生意。 


「拉多」的貼心，早就成了這家早餐店的一份子，但如果遇上「拉多」不乖，主人就會拿狗圈套住「拉多」的嘴巴，讓牠不能開口亂叫，這時只見牠一臉無辜，不過在顧客眼中，還是超級「卡哇伊」。
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「悠遊書海」海洋新聞5W1H[image: image28.jpg]



班級：      座號：      姓名：

      親愛的小朋友～這幾天的閱讀活動中，你閱讀許多和「海洋」相關的新聞，請你從老師提供的新聞中，找出一篇讓你印象最深刻的新聞加以分析、探討，並將文章中的重點用直線畫記，優美詞句用曲線畫記；這樣會加深你對海洋的認識，也會增加你的閱讀功力喔！
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讓我印象深刻的新聞內容：
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這則新聞5W1H：

	Who（人）
	新聞的主角是誰?
	

	When（時）
	是什麼時候發生的事?
	

	Where（地）
	發生在哪裡?
	

	What（事）
	他們做了什麼事?
	

	Why（為什麼）
	他們為什麼要這麼做?
	

	How（發生經過）
	簡述整個活動經過。
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心動的感覺：
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老師頒給你

 海洋認證獎章：
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附錄一、參考書籍及網站

＊活動一  夏日的美好回憶
  1.7隻小老鼠到海邊玩水  文/山下明生  圖/岩村和朗  譯/鄭明進  台北﹕青林國際出版股份 

                          有限公司  2004年9月二版

＊活動二  潮來潮往~~潮汐的秘密

1. 王功潮汐.flv
http://www.youtube.com/watch?v=1LFDV3LQEHk
2. 潮汐

http://content.edu.tw/senior/earth/tp_ml/tidal/tidindex.htm
3. 中央氣象局—潮汐

http://www.cwb.gov.tw/V6/eservice/docs/science/movie/tide.html
4. 潮汐成因

http://teaching.moe.gov.tw/jobs/97/web/works/B130050/photo_3.html
5.石滬介紹
http://www.youtube.com/watch?v=6nWWzIa9oBQ
6.石滬捕魚方式

http://www.youtube.com/watch?v=IrakuJYz_jc
7.雙心石滬

http://www.flickr.com/photos/derek58/3646016903/
8.澎湖七美雙心石滬-用心看台灣
http://www.youtube.com/watch?v=Odkz_gOEgE4
9.永安漁港石滬

http://tw.myblog.yahoo.com/jw!FPoT61yWGBvGyDGDVBS1H3I-/article?mid=12905
10. 永安漁港石滬3

http://tw.myblog.yahoo.com/jw!EvYtYy.XHRhzw8KteN6.p1iU/article?mid=139
11. 戀上笨港灣
http://www.bges.tyc.edu.tw/other/sea/sea.htm
＊活動三、防溺安全知多少
1. 救生游法(水中自救與求生-自救法)-水母漂

http://www.youtube.com/watch?v=oGJ-pjgw8AA
2. 2009-08-03公視晚間新聞(夏日消暑戲水去 注意安全別逞強)
http://www.youtube.com/watch?v=zZmClRtI6iE&feature=fvsr
3.防溺安全

http://www.tnf.gov.tw/prevent_01.asp
4.http://www.hsc.edu.tw/web_water/water_pool.htm
5.http://www.nfa.gov.tw/nfa_k/Show.aspx?MID=375&UID=376&PID=372
6.教育部「認識水域安全著色比賽」網頁

http://www.sports.url.tw/color.aspx
＊活動四、做個有禮貌的小「泳」士

1. 國民小學  健康與體育二上教學VCD-2  單元8「快樂游泳知多少」  翰林出版

2. 泳池宣導短片 – II
http://www.youtube.com/watch?v=en25JlNGqBk&feature=related
3.. 香港廣告) 嘜兜 - 齊齊保持泳池清潔 CM
http://www.youtube.com/watch?v=mK6Pa-vg83A&feature=related
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台灣海岸


再分類





各區海岸形成


因果分析


與外貌特徵








康軒版社會


台灣海岸分類





大膽求證、鄉土認同





草漯沙丘、藻礁


桃園特色的加入





課本分類：





我發現的遺漏：





我的更正：





我的更正：





課本的錯誤：





我的發現：





珍惜生命


熱愛海洋








概念：


閱讀海洋文學





概念：


了解海洋現象





概念：


戲水安全





活動一：


夏日的美好回憶





活動二：


潮來潮往


 ~潮汐的秘密





活動三：


防溺安全知多少





概念：


了解泳池禮儀





活動四：


做個有禮貌


的小「泳」士

















 











 





看完這篇報導我獲得…





  





我選這篇報導是因為….


這篇報導吸引我的地方是…


                           


                           


                           


                           


                           


                           


                           








永續海洋
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